

已編印

本刊業已呈請登記

# 立北平圖書館藏

# 前鋒

## 小學教師的待遇和責任問題

天放

在抗戰期中，教育界的責任，比平時實加倍的繁重。尤其是遍播農村的小學教師，除作育人材之外，要適應戰時的需要，為社會服務，如激發民衆抗敵情緒，揭發敵軍罪行，協助推行兵役，征發民夫，及鼓吹輸財救國等等，都需要深入農村的小學教師努力。

本縣前年因受戰事影響，有許多學校停課了。縣政府悉心籌劃，上緊督促，春間可望一齊恢復，絃誦之聲，將仍微於鄉村。假使小學教師，一致動員起來，幹教課以外的救國工作，比遣派大隊宣傳員下鄉宣傳，要有效得多；因為鄉村中一向敬重小學教師，視作自己隊裏的人，他的說話，容易放進耳朵，記在心裏，見諸事實，實際上已形成學校是社會中心，教員是民衆導師。

這裏，却有急待先決問題，即小學教師之待遇過於菲薄，目前聘請教員，

有除供膳宿，每學期僅致束修二十八元的一，在這樣的生活程度之下，還是夠穿衣呢？夠養家？已為憂窮分心，連教課都要倦怠，遑問其他。所以要加重小學教師的責任，當先提高小學教師之待遇

### 本期目次

小學教師的待遇和責任問題	天放
國民革命軍克復桐廬十二周年紀念	警鐘
戰時草紙蓮館問題	天放
獻給青年歌劇隊	鄧耀康
談坦克車	歡郎
詩二首	元胤
歡送壯丁入伍	毛寄漁

第二十一期  
每份定價五分  
民國廿八年二月十六日出版  
編輯者：前鋒半月刊社  
發行者：桐廬抗日自衛委員會  
社址：桐廬南門外三號

# 國民革命軍克復桐廬十二周年紀念

警鐘

白健生將軍贊揚 桐廬的民衆是革命的民衆

十二年前的今日，國民革命軍在桐廬境內，擊敗孫孟聯軍，克復桐廬，孫孟聯殘，遭受此打擊，潰不成軍，我軍乘勝追擊，兵不血刃，克復了省垣，馬首北瞻，底定了東南，桐廬之捷，在北伐史上，亦佔有光榮的一頁。

中國國民黨桐廬縣第十三次全縣代表大會，通過提案：「規定二月十六日為全縣地方紀念日」，並呈請省黨部備案。這是民國二十六年四月的事，同年七月，即逢盧溝橋日寇挑釁，我開始全面抗戰，繼而省會淪陷，倭寇進抵富陽，這預定的地方紀念日，惕於隔江烽火，忙於抗戰自衛，被淡忘。自然啊！擗到民國二十八年，國難又未稍減嚴重性，更沒人把舊事重提了。其實當強逼壓境，發動全面抗戰，於此光榮之克復桐廬戰績，實有重述一遍的價值。

桐廬的克復勝功，原由將士的奮勇，而吾民衆協助軍隊

，及自動殺敵，却異樣賣力。白健生將軍，秋雨在浙江大學演說，特別提出桐廬民衆，而加以贊揚，謂「桐廬的民衆，是革命的民衆」。白將軍是當日東路軍前敵總指揮，事所親見，北伐之役，白將軍身經百戰，馬跡遍宇內，隔十二年之久，猶不忘偏僻小縣之民衆，而贊揚以之，足見本縣民衆在

北伐時，已佔有特殊光榮的歷史。成磧已狀法漢奸周逆亂枝，當冠軍淮抵富陽時，扣馬而諫，謂「桐廬多崇山峻嶺，民氣强悍，不畏威而懷德，輕進時恐他們揭竿而起，到處為敵」。敵人知戒，竟頓兵富陽，始終不敢進犯。這雖是附會之辭，亦「或許有」者。因為周逆是當日二十六軍軍長，駐紮此間，現在沉在江底的新江興輪船，正是那日泊在東門碼頭，供周逆抽大煙的司令部。我們歡迎革命軍，因為周逆已經投降了革命軍，也一視同仁了。富陽之役，大纛西移，周逆由寧波鄭駘遁回，得我民衆掩護引導，始得翻山越嶺而脫險。白健生將軍與周逆，一薰一蕕，原不可同日而語，惟周逆領教了我桐廬民衆的強悍英勇，以戒懼敵人，不敢輕易進犯，并且替我們上一個「不畏威而懷德」的好評，也是極光榮的。

當時軍民合作情形，閱時未久，誰都能回憶得很清楚。我們曾不憚跋涉，出縣境去迎接蘇軍（是那時一種稱呼），挑夫多，轎重行李有限，一條被就用兩人扛。交綏時，難進軍隊裏，去幫着輸送子彈，帶着搖機關槍。婦女在家裏，蒸米餅，裹黍角，源源不斷地送上火線，犒勞士兵。年老人慎

探敵人動靜，報告給黨軍。當在富陽退却，落伍的士兵過境

，我們會把便衣給他改裝，留他食宿，給他盤川，直和家人父子一般的相親相愛。相反的，北佬過境，（是那時稱呼孫孟聯軍）是大隊人馬，男婦老幼都遷避一空，連糧食也携走了，叫他們不容易得到食物，拉不着挑夫。後來孫孟聯軍任湯溪吃了敗仗，潰退過境，我們就起來襲擊。我們有的是土槍，東村強，西村也不肯示弱，東一圍，西一堵，和團獵野獸一樣。三三百石的殘兵到來，准有死無活。十餘人一隊，二十餘人一隊，以至三十餘人一隊過境，我們也要襲擊。那時正是廢歷除夕，我們從除夕早上打起，一直打到元旦薄暮，這些潰兵，死的死，逃的逃，我們奪了不少槍械子彈，次日，並不照俗例賀年，都挑了扁担去迎接黨軍，問起北老？

欣喜地說：「吃我們打光了」，還有餘勇可賣。

桐廬民衆，有這樣豪邁烈烈的光榮史蹟，值得白健生將軍贊揚，也教喪心病狂的周逆戒懼。而當時桐廬人所以奮起協助黨軍痛擊聯軍，一因接受三民主義，知道非革命，無以救中國。（因軍閥多行不義，其軍隊所到之處，姦淫擄掠焚殺，無惡不作，民衆痛恨入骨髓，成欲得而甘心。下南鄉一帶，曾受王某部隊蹂躪，後來襲擊過境潰軍，也以下南鄉一帶爲最起勁。）

打倒軍閥，是救國家的戰爭。打倒日本帝國主義，不僅是救國家而且是救民族的戰爭。革命的桐廬民衆啊！請拿出比十二年前更奮勇的精神來，協助軍隊，襲擊倭寇，以完成革命大業。

## 戰時草紙運銷問題

天放

勢將陷入絕境，此實戰時農村經濟之一

嚴重問題。本篇僅述草紙生產手段之遞

變，及運銷阻滯情形，以供高明之參攷。

南，草紙之生產雖未發生阻礙，而運銷忽成問題。近聞堆積雨上不能裝運出口

，拋磚引玉，庶幾得有暢通辦法。

一 生產手段之遞變

之草紙，有二十萬件之多。雖有一部份

，不啻建造於草紙之上。自戰禍蔓延東

定等鄉，人烟稠密，土瘠而狹，居民無

間寒暑雨雪，勤製草紙，據統計每年獲

利二十六萬餘元，水定兩鄉遂以富庶稱

。富陽市鎮，藉此而繁榮，倉廩實而督

禮義，教育發達，人文蔚起，整個社會

草紙，實無異獨創現金、貧困之農村，

桐廬人之製草紙，年代伊始，雖不

可考，明逸民已有吟詠，閱歲固甚久也

。桐廬紙本為厚貨，面積壹尺，有名槽，昌斗、三鼎、橫大等名目，行銷蘇、嘉、湖、滬等熟開市鎮。大部份為南貨店包裝貨品之用。後牛皮紙盛行，南貨店製袋裝裝，以替代草紙。日本人又在上海設廠用機器製造草紙，此業遂為所奪。桐廬厚紙，舊價狂跌，又幾無人顧問。於是即行改變生產手段，效法富陽人製造坑邊草紙，面積約六方寸，紙質亦較薄。銷售市場，仍為蘇、嘉、滬，滬等人烟稠密之處，而以滬為最大尾閥。

。此種手工業之單位稱「槽」，即簡單之製造草紙工廠。每槽工作者，男女及牧童祇少須四人。全縣有一千零六十槽，工作者四二四〇人。在二十一年前，猶不祇此數。近因經濟所困，無力經營，故此小手工業而停槽。依埋，造厚紙成本重，原料須用蕭紹等地客草。造坑邊紙成本輕，原料係就地土草，改變生產手段之後，反無力經營而停槽，其故，因造厚紙時，紙商獲利倍蓰，槽戶得預借資本，名曰「舉頭」。改造坑邊之後，商人獲利微薄，沿襲舊例，現錢貿貨，或反向槽戶賸欠，因之逼使債務者，貧農有無力經營而被迫停槽者矣。抗戰以還，紙商冒險經營，半為賒賬，今阻滯雨一，無法裝運出口，直接蒙受影響者仍為槽戶。如短期內無法解決此問題，將有大批槽戶停工，而變成失業之恐慌，此亦極堪注意之問題也。

## 二、以往之運銷情形

。桐廬草紙最早之運銷情形，今已莫可得而詳。洪楊亂後，以蘇常為行銷之最大尾閥。都從運河船運而往，時湖匪猖獗，客船往往被劫，草紙船常得安然通過太湖，從未遇盜。或謂盜魁孫洞庭人，恐亦出諸附會，實則察中並不需要此大批草紙，或盜亦有道，此小本經營，原料須用蕭紹等地客草。造坑邊紙時上海正開草席埠，每塊售價起碼在一元三四角之數。於是商人冒險，就山頭廉價收買，每塊最高價格，不出五角。時江上交通斷絕，須雇腳力，挑運至蕭紹，由內河船裝至寧波出海。此為三月下旬之事，後我江防軍隊，體恤民艱，

。每月分兩次。行海僅冒風浪之險，因爾時之海盜，尚小貪光小賊也。自溫杭鐵路築成，改由陸運。船運至杭州開口起卸，由轉運公司代客裝上火車，於是早發夕至，不若海道之迂迴而曠持日久也。

## 三、戰時運銷阻滯情形

准商人在江上裝運草紙；而在富陽境內，北岸敵人來復槍射程所及之處，仍須斷續陸運。至在車渡出海之後，須冒海洋風浪之險，固無論矣，海盜亦降低欲望，貪劫小賊。紙船如為所獲，假冒游擊隊，勒索游擊捐。觀裝貨多寡，索二三百元或四五百元不等。如無力付款，即將水手或商客架去勒贖，或將貨起去拍賣。本縣紙商，遭受此損失者已不一少。狡黠之船主，並不遇盜，而將紙私賣，謊稱遇盜者亦有之。至上海後一大道，捐每堆四分五厘，海關納稅每塊五分五厘，連出口時之捐納，非一角一二分不辦。舊時紙行及轉運公司，皆集中市車站附近，運載後，即遷往租界，房租既昂，生活程度亦繼漲增高，不得不逐此蠅頭之利。槽戶以售價雖幾，亦賴以維持生計，不料近日在車渡出

口，竟發生問題。據二月十一日網廣報所載，有草紙二十萬件，堆積雨上，無法運輸。舊定安鄉各鄉長，已聯名電呈縣政府，為紙商請命。原電云：

「縣長鈞鑒：頃據本邑紙商方雅彬、屠力田、戚生才等四十一人聯名具函，畧稱：紙商等連銷本地所產之草紙，向從甬江出口，轉輪輸申。自去年十一月一日成立寧紹紙類連銷處，與報關行互爭權限，甚至涉訟法庭，屢經提訴，迄未解決，

以至任甬待運之貨，堆積如山，估計最低價格，亦在二十萬元之譜。客商流落甬江，聲嘶力竭，進退維谷，請予呈請縣府轉呈省府，俯念土餘農工生計攸關，電飭寧紹紙類連銷處，勿肆苛求，准將堆存之貨先予疏放出口，俾度年闊，以維生計，不勝惶迫待命等語；據此鄉長等狀念本縣地瘠民貧，素以製造草紙為農家唯一副業，金融一線生

機，全繫於此，際此廢歷年闊，銀根奇緊，米珠薪桂，生計維艱，伏乞鈞長俯念下情，迅賜轉電省府救濟，至為公感」。

朱縣長素願念民瘼，諒已據情轉達省峯。惟以省區之大，對此問題，不免小視，而在相應，誠如各鄉長所稱：「金融一線生機，全繫於此」也。如不速救濟目的，仍當繼續籲請。

#### 四 冒險輪航垂詎虎回

造草紙區域，除桐廬富陽而外，近年來新登產量亦甚富。自秋徂冬，連銷發生障礙，新登人乃肩挑草紙，越過步哨線，收道三墩至杭州求售。每塊售價，雖低貨亦在一元以外。以所售得之款，購滬陷區中之便宜貨而回，高價售與商店，每往返一次，可淨賺十餘元。利潤，人皆趨之，往者日衆，遂有奸商混跡，在草紙中夾帶軍用品資敵，且向頭貨皆系香烟火柴及散貨，數為我軍

破綻，皆從嚴懲處。且戒步哨，不再放肩挑入淪陷區。然卒不忍農村困疲，不久解禁。於是樹廢人，亦聞風興起，長途肩運而往。（每人祇能挑六塊）不料近日杭州草紙價已跌，高貨售價，不出

一元。因頭貨取緝甚嚴，無利可獲。而往返跋涉五百里，需時五六日，所賺不滿三元。且豪虜喜怒無常，不啻垂餌虎口，故冒險者日益稀矣。

× × × ×

## 獻給青年歌劇隊

鄒福康

在廣府報上看到青年救亡歌劇隊成立的消息，給予我十二分的歡欣和期望。真的，相應的歌劇運動太沉寂了！一年六個月以來，除繼續地有過幾次政工隊宣傳劇的演出及民校學生的歌詠外，簡直就再沒有發現劇人的足跡，聽見歌詠工作者的吼聲；每當各地歌劇隊活躍的新聞觸入眼簾時，我總忍不住為相應歌劇運動的前途慨嘆。而如今，這慨嘆終于一朝除去了，說來是頗為高興的。

歌詠，戲劇是有力的組織號召，直接的宣傳武器，一幕題材適當演出逼真

的戲劇，或是一支節奏和諧聲調自然的歌曲，其收效常比一篇結構纏綿描寫生動的文字大；所以歌劇的運用得當與否，往往影響到民眾的組訓問題。我是歌劇的門外漢，但因感於歌劇運動在現階抗戰中的重要性仍未消失，爰就管見所及，提供幾點平凡的意見於下，聊作歌劇同志的參攷。

第一：有些歌曲，製作時遠在抗戰開始，因了客觀環境的演變，拿到今天來應用顯然已失時效，故必須經過一番修正的工夫。如「大刀進行曲」中的一

句「前面有東北的義勇軍」，應改為「前面有忠勇的將士們」，「出征歌」中的一句「當流動至各鄉去歌詠演劇的時候，隊員的服裝，在可能範圍內宜力求整齊；而男女間的言語行動尚得嚴肅

應當酒在邊疆上」一句應改為「應當酒在疆場上」，等等。這一點，可說是目前歌詠工作者忽畧的地方。

第二：為要強化激勵人心的力量，如果在農村中唱「節約歌」，在兵營裏唱「壯丁上前線」，那就失却了歌曲的本意，而難能收到預期的效果於百一，這跟戲劇現實化是同樣的道理。

第三：眼前急迫需要宣傳的不是青年學生，官吏政客，而是廣大的無知農民，苦工，商人；由於他們的怯於服役，我們應選上前線類的劇本；由於他們甘心做順民，我們應選擇穿敵人罪行和陰謀的本；又如任有防軍的威所及，提供幾點平凡的意見於下，聊作歌劇同志的參攷。

時期，可以上演「傷兵重上前線」，在寒冬，  
，不一而足，這裏不過略舉其華美大端而已。總之，題材跟現實愈接近，所獲的成功便愈多。

一點，因為這會引起鄉民的種種猜疑，從而影響到收穫。過去中心劇團吳小虹女士的被嘲以『矮太太』，便是一個例證；雖然這一大半是吳女士的演技成功所致。

第五：該隊是業餘團體，和以前青年流動宣傳隊一樣，隊員是個個不拿薪水的，除抗衛會略有津貼外，一切均由自己負責，故在經濟上時間才非厲行節約不可，根絕表面工夫，實事求是地苦幹。

懷着高度的興奮和誠意，期望這爛膚僅有的歌劇堡壘——青年救亡歌劇隊，能在東戰場的配合下攻勢政治的展開，將歌劇運動推向新的階段。

## 談坦克車

歐郎

坦克車，為戰爭上主要武器之一種。東南日報《筆墨》，曾載有短文稱：一九一六年九月間，英國使用一種所向無敵的戰車，即裝甲車。英國陸軍部

先前恐怕這種新武器的祕密洩漏，故於製造之際，揚言英政府不過定製若干坦克。《水槽》結果，這不適當的名詞，使用來稱呼這新武器了！這乍指坦克車是英國人發明的，有人指係美國人發明，推世人大率謂係美國人所發明。民國五年禮拜六趙福同君撰文，謂係吾國人發明，並附發明人之小史，摘記如下：

江靜波，廣東台山人，少時，隨父

之美，及壯，入兵工廠習造各種兵器。天性聰穎，勤奮過人，不二年，升充技師。一九一四年，歐戰爆發時，江竟發明轟動世界之戰鬥唯一武器坦克車，於是繪畫圖式，及詳述製法及作用，將呈請美政府備案，以備試驗。不遇廠長忌才，沒收其交件，並借端撤江之職。江受此打擊，知不能再留美國，快快歸國，值國內各省軍閥盤踞，互相殺伐，若以此新戰鬥利器獻之，則較

人益野，亂無已時，不得不暫時晦。民國九年，孫總理率師北伐，江以為時機已至，即親赴桂林督謁。供述所長，極見贊許，即命任石井兵工廠開始工程試驗，詎知逢陳炯明叛變，又不得不中止。江因此灰心，復為生活所迫，至德國克虜伯廠，而坦克車已出現於美國軍隊中，發明人乃將江撤職之廠長也。

此項記載，無論是否可靠，僅為一段軼事。現在英、法、美、蘇、德、日本，意各國，皆能自造此類戰場怪物坦克車，並且還有驚人的進步。舊型的坦克車，因為外形蠢醜，行動遲慢，每小時只能走三四英里，雖有鋼甲護衛，並不是絕對不受攻擊。一遇到河叉，就不能前進，只能在平地上發揮他的威力。現在新型的坦克車，面目完全改變了，已進步到能夠陸用，水用，空用，這是如何的驚人啊！他的速度，每小時能行一百二十英里，在平路上照常以車輪進行

，一遇不平的山地，車身一經震盪，就

自然會發揮他的能力。

### 次前韻寄遐庵

會自動落下一列連以橡皮的鋼製似的軌道般的齒狀輪子，履險如夷，很快的可以上山越嶺。遇有河的地方，他的車輪，就能上船，平滑涉水，拿前面推進機的力量和像駕活舵的力量，向船游進，和平地上駛一樣；並且還可以浮在水面，或沉在水底。最新型的，非但能掛在飛機上飛到敵人的後方，用降落傘落

下，他的自身也能裝上翼子高飛，車子裏面，裝有自動的吹風器，能把引擎所發出的熱度，燃料所發出的惡氣吹散，所以坐在裏面的士兵，可以非常舒適。

砲口下面有一個小孔，可以放出很濃厚的烟幕，以避敵人的視線。裝有無線電話，可以與司令部互相通話。一言以蔽之，新型坦克車構造的靈妙，真是使人聞之咋舌！

現在敵人在中國境內，橫衝直撞的坦克車，並不怎樣新式，我總却已購大批比較新式的坦克車，將來總反攻時，

### 和葉遐庵海外示友詩韻 元服

不信人間有幸人、相逢盡是劫餘身、  
、雲涯雨海能銷日、桑海出田漸見塵、  
、蟄蠶庭聲破曉、蟲沙滿眼氣無春、山  
中安有開天地、慚愧今生老逸民、

支離時日尚爲人、歲首行吟負此身、  
、嗟我端居徒念亂、喜君遠引不同塵、  
別來風雨鶯鳴夜、老去關山馬上春、  
信神州未改步、漫從海外稱遺民、（時  
有自稱僑海遺民者、民族未亡而有此謬  
稱、可哀也、故末句及之）

### 歡送壯丁入伍

毛寄漁

霜風臘寒光簇簇，黃塵萬里揚大灘，堂堂華夏華胄裔，是誰侮辱我民族，  
蘆溝橋畔起風雲，悲憤填膺動三軍，舉國人士拔劍起，誓滅朝食掃妖氛，刀斗  
聲裏舞金刀，殺氣瀰漫陣雲高，男兒齊向沙場去，戰到酣時血染袍，興亡責在  
匹夫肩，執鞭莫讓祖生先，咄爾倭奴驕太甚，此讐不共戴一天，腥風血雨遍大陸，嗟我同胞遭殺戮，佔我田園毀我居，家家流離路路哭，健兒健兒莫辜負，  
此身許國非我有，忍辱滅生非丈夫，執戈殺敵莫居後，海殼深仇不可忘，萬衆  
動員齊武裝，笑談渴飲倭奴血，死傍沙場骨亦香，東方睡獅已怒吼，磨刀霍霍  
殺倭狗，奇辱重恥直須償，惟憑鐵血洗污垢，家國存亡懸一線，大好河山痛欲  
變，諸君努力直向前，家國雖好毋留戀，易水渡頭風蕭蕭，壯士好色雪花飄，  
此行請君牢記取，掃盡妖氛斬魔么，憑君收復好河山，不斬樓蘭誓莫還，功碑  
巍石分明在，金鐘留待唱刀環！